Krakowska Matematyka 2023/2024

Artysci w Krakowie. Malarze, rzeZbiarze i muzycy.
Czas 75 minut. POWODZENIA! ©

W zadaniach zamknietych 1-6 tylko jedna odpowiedz spelnia podane warunki. Zaznacz t¢ odpowiedz.

Z Krakowem zwiqzani byli: rzezbiarz Wit Stwosz, malarze: Jan Matejko, Stanistaw Wyspianski,
Jerzy, Juliusz i Wojciech Kossakowie oraz muzycy: Krzysztof Penderecki i Zbigniew Wodecki.

Zadanie 1. (1 p.) Rzezbiarz Wit Stwosz przybyl do Krakowa w roku 1477. Ile bedzie wszystkich
znakow rzymskich, jezeli ten rok zapiszemy w systemie rzymskim?

A) 4 B) 7 C) 9 D) 12

Zadanie 2. (1 p.) Stanistaw Wyspianski urodzit si¢ 15 stycznia 1869 roku, a ochrzczony zostat tego
samego roku w niedziel¢ 7 lutego. W jakim dniu tygodnia urodzit si¢ Stanistaw Wyspianski?

A) we wtorek B) w srode C) w czwartek D) w piatek

Zadanie 3. (1 p.) Wymienieni wyzej malarze z rodziny Kossakow urodzili si¢ w XIX wieku. Rok
urodzenia kazdego z malarzy to liczba spetniajgca warunki:
e dla Jerzego — suma cyfry jednosci i cyfry dziesigtek jest rowna 14 oraz cyfra dziesigtek jest
o 2 wigksza od cyfry jednosci,
e dla Juliusza — cyfra dziesiatek jest najmniejsza liczbg pierwsza, a cyfra jednosci jest dwa razy
od niej wigksza,
e dla Wojciecha — suma wszystkich cyfr jest rowna 20, a rdznica cyfry jedno$ci i cyfry
dziesiatek jest rowna 1.
W jakiej kolejnosci urodzili si¢ ci malarze?

A) Juliusz, Wojciech, Jerzy C) Wojciech, Juliusz, Jerzy
B) Jerzy, Juliusz, Wojciech D) Jerzy, Wojciech, Juliusz

Zadanie 4. (1 p.). W czasach studenckich Krzysztof Penderecki lubit kolorowe ubrania, np. ubierat
zielong koszulg 1 fioletowe spodnie. Nigdy nie wybierat koszuli 1 spodni w tym samym kolorze. Na
ile sposobow mogltby wybra¢ koszulg i spodnie, jezeli mialby koszule w kolorach: zielonym,
pomaranczowym, niebieskim 1 zottym, a spodnie w kolorach: fioletowym, niebieskim, biatym,
zielonym i czerwonym?

A) 20 B) 18 C) 10 D) 9

Zadanie 5. (1 p.) Dla upamigtnienia znanego mieszkanca Krakowa, Zbigniewa Wodeckiego, od
roku 2018 organizowany jest:

FESTIWAL WODECKI TWIST

Ile sposroéd dwudziestu liter nazwy tego festiwalu ma osie symetrii i ma ich co najwyzej dwie?

A) 14 B) 15 C) 16 D) 19

Zadanie 6. (1 p.) Osiem slupkéw altanki na Skwerze Zbigniewa Wodeckiego jest ustawionych tak,
ze tworzg o$miokat foremny. Laczna suma miar katow wewnetrznych wszystkich trojkatow, ktore
powstana, gdy poprowadzimy wszystkie przekatne wychodzace z jednego wierzchotka o§miokata
foremnego, jest rowna:

A) 180° B) 1080° C) 1260° D) 1440°



W zadaniach 7-14 podaj pelne rozwigzanie. Zapisz wszystkie obliczenia, pamie¢tajgc
o poprawnych jednostkach i odpowiedzi.

Zadanie 7. (3 p.) Otwarty ottarz Wita Stwosza ma ksztatt prostokata

podzielonego na siedem prostokatow, podobnie jak na rysunku. Ile
prostokatéw mozna wskaza¢ na tym rysunku? Uzasadnij odpowiedz

(rysunek lub opis stowny).

Zadanie 8. (3 p.) Jan Matejko miat 4 razy wiecej braci niz siostr. Liczba braci kazdej z jego sidstr
byta jednocyfrowa liczba podzielng przez 3. Ile dzieci mieli rodzice Jana Matejki? Ile synow i ile
corek? Zapisz uzasadnienie i podaj odpowiedz.




Zadanie 9. (2 p.) Stanistaw Wyspianski otrzymat zlecenie na wykonanie polichromii w kosciele
Franciszkanéw. W ktérym roku mialo to miejsce, jezeli cyfry tego roku spetniaja podane warunki:

2 | 1 | 3 | 5 | Dwiecyfry sg wlasciwe, ale tylko jedna jest na dobrej pozycji
311 |5 | 0 | Dwiecyfry sg wlasciwe, ale zadna nie jest na dobrej pozycji
3719 | 5 | Dwiecyfry sg wlasciwe i obie sg na dobrej pozycji

7 | 8 | 2 | 4 | Jedna cyfra jest wlasciwa i jest na dobrej pozycji

2 | 7 | 4| 6 | Zadna cyfra nie jest whasciwa
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Zadanie 10. (3 p.) Aby namalowac¢ obraz, trzeba najpierw przygotowa¢ ptotno. Wojciech Kossak
potrzebowat 10 godzin na przygotowanie ptdtna. Jego ojciec Juliusz Kossak potrzebowatl 6 godzin
na przygotowanie takiego samego pldtna. Ile godzin ojciec i syn potrzebowaliby, aby przygotowac
to ptotno, pracujac razem? Zapisz obliczenia i podaj odpowiedz.

Zadanie 11. (2 p.) Wojciech Kossak, szukajac natchnienia, kreslit na kartce trojkaty i czworokaty
w taki sposob, ze figury te nie mialy wspolnych wierzchotkow. Pewnego razu narysowat 20 takich
wielokatow, ktére w sumie miaty 78 wierzchotkéw. Ile narysowat trojkatow, a ile czworokatow?
Zapisz uzasadnienie.




Zadanie 12. (4 p.) Wojciech Kossak namalowal na prostokatnym pldtnie obraz pt. ,,Wesele
krakowskie na drodze”. Oprawiono go w pigknie rzezbiong rame o szerokosci 10 cm. Zewngetrzny
obwadd prostokatnej ramy jest rowny 392 cm. Roznica dtugosci bokow tej ramy jest rowna 26 cm.
Oblicz pole powierzchni widocznej czgsci pldtna obrazu ograniczonego ramg. Zapisz obliczenia
1 odpowiedz.

Zadanie 13. (4 p.) Krzysztof Penderecki mowit, ze gdy miat sze$¢ lat, nie umial czyta¢ ani pisac,
ale znal nuty. Juz wtedy zapisywat swoje kompozycje. Gdyby pierwszego dnia zapisat + liczby
wszystkich taktow utworu i jeszcze 6 taktow, drugiego dnia potowe pozostatych taktow i jeszcze 3
takty, a trzeciego dnia dopisal ostatnie 18 taktow, to kompozycja bytaby ukonczona. Ile taktow
liczyt ten utwor zapisany w ciggu 3 dni? Zapisz obliczenia 1 podaj odpowiedz.

Zadanie 14. (3 p.) Krzysztof Penderecki skomponowal utwor Trem — Ofiarom Hiroszimy
przeznaczony na 52 instrumenty smyczkowe, w tym altowki, wiolonczele, skrzypce
1 8 kontrabasow. Skrzypiec jest 3 razy wigcej niz kontrabasow. Altdéwek 1 wiolonczeli jest tyle
samo. Oblicz, jaka czg$¢ liczby wszystkich instrumentéw smyczkowych stanowi liczba altowek.
Wynik zapisz jako utamek nieskracalny. Zapisz obliczenia.




